

# ГОЛОС ВРЕМЕНИ

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

СРЕДА, 24 СЕНТЯБРЯ 1997 года

№74 (5799)

ИНДЕКС 54022 ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА  
Кировского района  
Ставропольского края

Новости  
События  
Факты

Появилась  
надежда?

Предстоящая в России деноминация денежных знаков, возможно, не коснется вкладов населения, сделанных до 1992 года. Об этом заявил в Орле президент РФ Борис Ельцин.

Сейчас необходимо подсчитать, во сколько это обойдется казне, "но я не думаю, что на это уйдет много денег", отметил он.

Президент сообщил, что сейчас идет работа над решением проблемы вкладов, сделанных до 1992 года. При этом он подчеркнул, что "людей обижать нельзя". "В процессе подготовки денежной реформы до 1 января 1998 года мы найдем решение этого вопроса", - сказал Борис Ельцин.

ИТАР - ТАСС

Деловая поездка  
во Францию

По приглашению Международного банка реконструкции и развития сельскохозяйственных реформ по проекту "Арис" была организована практическая стажировка во Франции специалистов семенного контроля России, в которой участвовала и начальник госсеминспекции нашего района Л.П.Маршанина. Цель стажировки - изучение международных методов контроля качества семян и сертификации сортов и гибридов.

За 12 дней пребывания в шести городах Франции ознакомились с организацией семеноводческого сектора в этой стране, производством семян и практической организацией контроля.

(СОБ.ИНО.)

"Первоклашка"

Веселый и добрый праздник-конкурс для малышей, впервые переступивших в этом году порог школы, их родителей, бабушек и дедушек прошел в Орловском Доме культуры. Нарядные мальчики и девочки показали разнообразие своих талантов и дарования: они пели и танцевали, рассказывали стихи, как орешки, щелкали загадки о домашних животных и деревенском подворье; довольно бойко считали, помогая лесным гостям пробраться через дебри математики, уверенно отвечая, сколько же будет "два плюс два".

А победителей не было; все ушли домой с подарками, цветами и улыбками.

Л.БОНДАРЕНКО

## Новопавловск готовится к юбилею

4 октября Новопавловск и станицы Государственная (Советская), Марьинская и Старопавловская будут отмечать свой 220-летний юбилей и 5-летие Павловского отдела ТКВ.

- Как же готовится к празднику город?

Об этом я спросила у его главы Владимира Федоровича КУЗНЕЦОВА, который, к тому же, является еще и атаманом Новопавловского отдела Терского казачьего войска.

- Дел по горло, а деньгах, как всегда, маловато. Этой юбилей планируется как большой казачий праздник, и готовиться мы к нему начали не сейчас, а годами, давно. Раньше-то как готовились все христиане к спустим престольным праздникам? И в горницах приберут, и хаты выбелят-выкрасят, и за двором подметут - всем миром наводили порядок в станицах и родники сообща чистили, и рощи обходили, и на благоустройство жертвовали. Потому что понимали: праздник не для атамана делают - для себя, для своих детей и внуков, для души собственной.

Вот и теперь хочется мне, чтоб не изживенски относились наши люди к тому, что делают для благоустройства города и станиц их администрации, а каждый, по мере сил, внес бы и свою лепту в то, чтобы стала чище и краше его станица, город, поселок. И сегодня наша первая задача - привести город в порядок: чтоб улицы были без рябин и ухабин, чтоб не было на них мусора и бурьяна, чтоб кусты были красивыми, дома ухоженными и отремонтированными, чтоб автобус ходил по городу исправно, чтоб звали в церковь прихожан колокола церковные. Чтоб на площади было бы по-настоящему красиво и празднично, чтоб люди от души веселились и отдыхали. Каждый сможет на этом празднике проявить свой талант: кто-то руководит выставкой, кто-то свои картины, кто-то споет или спляшет, а кто-то просто посмотрит интересные выступления самодеятельных и профессиональных артистов.

Конечно же, люди узнают о славных казачьих династиях, чьи пра-прадеды и основывали Азово-Моздокскую казачью ли-

нию и наши станицы, познакомятся с творчеством самодеятельных поэтов и композиторов, написавших песни о своей малой Родине, побываете вы и на конкурсе молодых казаков "Колесо истории", и на народной ярмарке - большом казачьем базаре, на детском спортивном празднике, и на скачках, узнаете, кто станет первой новопавловской красавицей, попробуете блюда старинной казачьей кухни, покатаетесь на тачанке, примите участие в розыгрыше лотерии. А пока идет большая черновая работа: латаем асфальт, обрезаем деревья, убираем улицы. Уже частично благоустроили улицы Красную, Курскую, Октябрьскую, Продольную, Журавлеву, где обычно много людей и машин, приводим в порядок дороги и улицы в наших новых поселках, на новостройках, гравируем их.

В этой работе большую помощь оказывают администрации Зольского балластного края (Ю.В.Волгин), МДРСУ (Ф.Артеменков), АО "Автомобилист" (Ф.Шевелев), МХАТП "Новопавловское" (А.В.Братский), КПП "Кировский" (В.А.Дмитриев), КПП "Новопавловский" (А.И.Искеев), ДПМК-9 (В.А.Бондарев), МПОКХ (А.Е.Швыдко) и другие.

Я прошу всех жителей города принять активное участие в подготовке к празднику и в его проведении. Пусть будет больше радости в наших домах! Администрация старается сделать все возможное, чтоб людям жилось легче: в поселки Солнечный и Терский подвели воду. В Терском началась газификация и электрификация.

Когда у человека обустроена быт, когда есть любимая работа, в семье согласие - тогда и праздник в радость. Вот мы и работаем для того, чтоб люди поверили, что жизнь наша наладится, и будут в ней и будни трудовые и праздники.

Очень хочется, чтоб слова казачьего атамана и главы администрации Новопавловска сбылись. А это зависит от каждого из нас.

Сделаем наш город красивым!

В.ЧЕРНЫШЕВА

## На повестке - сев озимых

Начальник отдела растениеводства Управления сельского хозяйства И.М.Винников провел совещание с главными агрономами сельхозпредприятий района. Рассматривались неотложные текущие вопросы, связанные с уборкой поздних культур, началом осеннего сезона.

Отмечалось, что в основном все хозяйства, несмотря на трудности с обеспечением ГСМ, своевременно подготовили почву под посев озимых зерновых (они заложат 38800 га,

Технологи полей рассказали о том, как они думают провести осенние полевые работы, высказали свои предложения. (СОБ.ИНО.)

## Юбилейные торжества

- 420 лет Терскому казачьему войску
- 5 лет Павловскому отделу ТКВ
- 220 лет городу Новопавловску и станицам района

25.09., в 19.00

Районный конкурс казачьих династий "Дед, батя и я - казачья династия".  
(ст.Марьинская, Дом культуры)

27.09., в 10.00

Районный конкурс композиторов и поэтов на создание лучшего песенного произведения о городе, станице, районе "Песня - душа народа".  
(г.Новопавловск, Дворец культуры)

28.09., в 15.00

Районная шоу-программа молодых казаков "Колесо истории".  
(г.Новопавловск, Дворец культуры)

4.10.

## "ТЕБЕ, ЛЮБИМЫЙ ГОРОД".

В 9.00 Ярмарка народного хозяйства "Радуга осени".  
(Площадь им. Ленина)

Выставка изделий народных умельцев "Новопавловск - город мастеров!" Выступление фольклорных коллективов.  
(Площадки у Дворца культуры)

## "ЗА ВЕРУ, НАРОД И ОТЕЧЕСТВО"

В 9.00 Парад казаков Павловского отдела Терского казачьего войска; посвящение в казаки; освящение управы.  
(Площадь им. Кирова)

В 10.30 Приветствие Екатерины Великой и князя Потемкина. Праздничная литургия; поздравление гостей и станиц-юбиляров "Вам честь и слава"; спортивно-танцевальный сувенир; выступление танцевальных коллективов Кабардино-Балкарии "Там, где дружба - там розы цветут"; праздничная программа Сергея Попова и группы "Служба-матушка".  
(Площадь им. Ленина)

В 13.00 Скачки "Казачья вольница". (Ипподром)  
В 17.00 "За околицей". Концерт народного ансамбля "Станичники".  
(Площадка у Дворца культуры)

Фестиваль российского фильма: художественный фильм "Надежда и опора".  
(Большой зал Дворца культуры)

В 18.00 "Под музыку оркестра", программа эстрадно-духового оркестра.  
(Площадка у Дворца культуры)

В 19.00 Праздничная эстрадная программа "Новопавловский вальс".  
(Дворец культуры, малый зал)

В течение дня работают казачья кухня, детская дискотека, спортивные и игровые программы, разыгрывается лотерея.

# Дело моей жизни

Всю свою жизнь я связала с животноводством. Много лет работала зоотехником на свиноварочной ферме, сейчас вот тружусь на МТФ № 1, где заведующим является опытный руководитель и специалист В.А.Бандура. Стараемся вместе со своим коллективом сохранить поголовье животных, получить больше продукции при наименьших затратах труда. Хотя сейчас это сделать не так и легко. Сами, наверное, знаете, с какими проблемами нынче приходится встречаться. На сто коров с начала года сократилось поголовье и, скажу, не от хорошей жизни.

Сейчас на нашей ферме содержится 115 фуражных коров, из них дойных - 73. В летний период с поступлением зеленых кормов и концентратов сумели повысить продуктивность поголовья, сейчас ежедневно надаиваем от каждой коровы более 10 килограммов, жирность тоже хорошая - 3,6-3,7 процента, а это значит, что в зачете мы выигрываем. Хватает молока, чтобы и своим людям выдать под зарплату, и пенсионеров обеспечить, и детсаду отпустить, и стародому выделить, и в магазин сдать на продажу. А также иначе, каша продукция всем нужна. Советский молзавод, которому мы ее поставляем, тоже претензий к нам не имеет.

Итоги прошедших семи месяцев нас вполне удовлетворяют, получили за это время от каждой фуражной коровы почти по 2 тысячи килограммов молока. С заведующим подсчитали, с какими результатами год закончим. По крайней мере более 3000 килограммов получим от буренки, да и нельзя нам иначе, ведь за прошлый год надали по 3100. Задание же у нас - 2800. Работает на нашей фер-

ме заслуженный доктор Герой Социалистического Труда Георгий Петрович Кобайдзе (на снимке). Для всех животноводов он является образцом, эталоном самозабвенного отношения к своему делу, которому посвятил всю свою жизнь. Надо только видеть Георгия Петровича за работой, как он



любит своих животных, как за ними ухаживает, заботится о них, чтобы вовремя и хорошо напоены и накормлены были. Понятно, что и отдача от его труда наибольшая. За прошлый год Г.П.Кобайдзе вышел победителем в трудовом соревновании и занял, как всегда, первое место в районе, надолил от каждой коровы почти по 4800 килограммов молока. И сегодня он старается удержать лидерство, и не потому, что ему нужна слава, нет, а потому, что человек он такой: если работать, так по-настоящему, без ссылок на трудности и проблемы.

Есть у нас и другие передовики. Это дядки Лидия Васильевна Погуда, Тамара Ивановна Чаплыгина, Вероника Михайловна Кекешвили. Среди телятниц хочется назвать Ольгу Петровну Мазко и Галину Константиновну Фоменко, а также скот-

ников Васю Ванюевича Заквидзе, Александра Николаевича Турлаева, механизаторов Анатолия Александровича Цвейца, Евгения Ивановича Овсянникова. Впереди зимовка - ответственный период для нас, животноводов. Думается, что пройдет она организованно. Самое главное сделано - кормов припасено впрок, и грубых, и сочных Сено, силос, солома - все это находится под рукой, на территории фермы Концерма тоже у нас будут. Готовятся помещения, где скот содержаться будет, территория в порядке приводится. Сейчас животные содержатся в базах, а это и месон, и разнообразие кормов. Так что резкого спада с переводом поголовья на стойловое содержание у нас не предвидится, думаем, что вступим в зимовку с хорошим заделом.

А работать наши люди умеют, и за это всем им большое спасибо. Дирекция, специалисты хозяйства постоянно посещают нашу ферму, интересуются делами и всегда помогают. Но не подумайте, что у нас все в идеале. Если случается какая-то проблема, то мы не молчим, а бьем, как говорится, во все колокола, и меры принимаются. Наверное, знаете, что дойка на нашей ферме трехразовая. Ритм стабильной работы животноводов иногда нарушается по причине отключения энергии без предупреждения. И тогда наш заведующий Виктор Анатольевич Бандура отправляется срочно в Советскую, чтобы узнать причину отключения. Поэтому у нас просьба к энергетикам: не подводите нас, дайте без нервотрепки провести дойку.

М.АЛАБИНА,  
зоотехник МТФ № 1,  
СХП "Горнозаводское"

## Длинная сказка

### Когда тигры дерутся...

Еще мальчишкой работал он на ипподроме в родном Коммаяке. Участвовал в скачках, освоил прыжковую технику-конкор, стал даже мастером спорта. Был 195 см в высоту - это не намного меньше мирового рекорда. Но - тяжеловат был, а с лошадьми расставаться не хотелось. Скончался тренеров при Рязанском НИИ коневодства. Создал конноспортивную школу в Коммаяке, работал в Ставрополе, Москве, Англии - готовил лошадей на частном конезаводе. Пробовал и сам заняться бизнесом, разводить ганноверов - прыгучая порода, в спорте ценится. Но эту странничку в жизни А.В.Григораша удавшейся не назовешь. Охотнее вспоминает он о восьми годах в Московском цирке. Тогда Александр Васильевич именовался дрессировщиком хищных и копытных животных, работал со знаменитым Вальтером Запашным. Когда первый раз зашел в клетку с шестью хищниками, коленки подрагивали, но раз постоял, другой... человек к своему приывает. Раз во время репетиций тигры сцепились между собой, от оказавшегося промеж них дрессировщика не осталось бы и кусочка, ногодин из трех тигров. Шерхан, отплатил

добром, оттеснил двух других от человека, который когда-то выходил его в тяжелой болезни, кормил с рук.

### Хорошее место

"Здесь мне понравилось, - говорит Александр Васильевич. - Место удобное, красивое. Есть, конечно, недостатки... Во-первых, телефона нет, вдруг что - куда бежать? Все согласны: да, телефон необходим. Линия проходит в 100 метрах. Коммунальщик приспал трактор, метров десять прокопали, на том и заглохло. Во-вторых, течет крыша: детишки развлекаются, камешки бросают, в шине дырочки образуются. 151 лист менять надо. Потрескались стены, не дай Боже упадут, кого привалят. Никто не спорит: крышу надо чинить, стены быками подпирать. Но никто не чинит.

В-третьих, дал трещины фундамент, после дождя лошади стоят по колено в воде: вычерпывают ее ведрами, потом теми же ведрами заносят землю. А можно бы вырыть навозохранилище - без него все равно не обойтись, а этой землей утрамбовать пол в дениниках. Но никто не роет.

В-четвертых, машины и коровы. Первые укатали землю как асфальт, бороной ее только поцарапаешь. Для копыт такая

2 июня в Новопавловске открылась конноспортивная школа.

земля не подходит, почву надо регулярно рыхлить. Вторые гадят на кругу, наступила лошадь в такую лепешку, нога поехала, всадник упал, возможно - покачился. Увещеваний "Ваша же дети здесь", владельцы ни первых, ни вторых не понимают. "Моего нет". Единственное средство - применить власть, поставить запрещающие знаки, брать штрафы. Но - никто не ставит.

Вот манеж поставили, выделил лесок 24 бревна, сами с детьми их ошикли, вкопали, утрамбовали площадку 30 на 15 метров, натянули трассы. Теперь малышей брат не страшно: в огороженном пространстве лошадь идет спокойно. Вот канализацию самим не починить.

Но самая главная проблема - корма. Сельхозуправление удовлетворить резолюцию не против, только кто платить будет? Брали в в ЭХ "Новопавловское", косили в "Ниве". 3 тысячи за центнер, до трех тонн набежало, больше не отпускают. "Расплатитесь - пожалуйста". А откуда деньги - школа бесплатная. Начать брать тысячу по сто с каждого ребенка,

Ах, как жаль, что в редакцию газеты все реже и реже стали приходить письма от наших кировчан, в которых они охотно рассказывали о старинных русских, казачьих обычаях, традициях, делились воспоминаниями из своего детства.

Да, видимо, это и закономерно: редеют ряды старожилов, а вместе с ними уходит в забытье и наша с вами история, история наших казачьих станиц и сел. И как бывает обидно, когда говорят, что народ, не знающий, а тем более забывший свои истоки, историю, обычай, традиции, не имеет будущего.

Но вот недавно мы получили письмо от нашей постоянной читательницы Натальи Семеновны Турченко из станицы Марьинской, которая убедила нас изменить свое мнение: "Я с большим воодушевлением восприняла призыв редакции поддерживать мероприятия, связанные с увековечиванием казачьих обычаяй, традиций, нравов и прочее, и потому спешу поделиться несколькими рассказами, услышанными мною от моих родителей, потомственных казаков. Думаю, всем нашим читателям интересно будет узнать о старинном обряде свадьбы по-марьински. А почему именно по-марьински, спросите вы. Да потому, что в каждой станице они спрашивались по-своему. Свадьба в Зольской совсем была непохожа на старопавловскую, а старопавловская на марьинскую. А нынче свадьбы проходят очень скучно: оглушительно ревет магнитофон, молодежь топчеться во дворе, а пожилые - скучают".

Мы с удовольствием приглашаем наших уважаемых читателей, а старожилов в особенности, продолжить тему, начатую Н.С.Турченко, и поделиться с нами своими воспоминаниями, наблюдениями и мнением.

## Умак, свадьбы...

Если заглянуть вглубь истории, то вырисовывается такая картина: ни невеста, ни жених не выбирали за кого ей идти замуж или на ком ему жениться. Родители решали этот вопрос без их согласия.

Обычно девушки "на выданье" надевали самые лучшие наряды и шли на базар, да-да - на базар! Будущие свекрови выматривали, чьи же они: "Вотто, красивая, толстощекая. Чья она?" К приглянувшейся засыпали сватов. Богатые шли в дома богатых, а бедные - ждали... Бедная и некрасивая девушка обычно "засыпалась" в девках или ждала приезда жениха из другой станицы, а злые языки говорили: "Из другой станицы или дуру берет, или за дурака выходит".

### Сватовство...

Человека три-четыре, в том числе родители жениха, без предварительной договоренности шли в дом девушки. Пересяднув порог и низко кланяясь врорде: "К вам охотники загнали нашу лисицу, вот мы пришли ее забрать..."

То, в свою очередь, отвечали что-то подобное.

Если достигалось обоюдное согласие, то сватам отвечали доброжелательным каламбуром, если нет, то оскорбительным. И сватам ничего не оста-

лось, как в Ессентуках? Понятно, чьи дети ходят перестанут, да?

Садится Александр Васильевич на трактор, едет к знакомому в Старопавловку, берет мешков пять травы, а лошадям этого на двадцать, и им не объяснишь "Подождите, вот закончится уборка, появятся в бюджете деньги..."

### О совести

Сам Александр Васильевич еще ждет. Ждет, когда дадут комнату в общежитии или встанут окна - двери в конюшне - сейчас он живет там. Спит на полу, газа нет, баллон стоит 80 тысяч, можно в четыре раза дешевле - если зарегистрируют газовую точку. Зато ребятам раздолье - занятия каждый день, кроме понедельника. Ходят 20 человек. Основной возраст 13-15 лет. Есть учебная группа, есть спортивная. Можно бы еще оздоровительную открыть при специальной методике выпрямляются сколио-

Марьинской - 220 лет!

валось, как ретироваться из дома... Ну, а если? То садились за стол, ставили бутылку водки или самогонки и договаривались о сроке свадьбы, о том, что жених подарит невесте и что невеста - жениху. Как правило, жених дарил отрез на подвенечное платье, ботинки и чулки. Невеста жениху - носки, связанные из овечьей шерсти, перчатки и кисти.

Засватанная невеста у себя в доме до самой свадьбы собирала каждый вечер подруг, а жених приглашал в дом невесты своих друзей-товарищей. Такие мероприятия назывались вачеринками. Приходили и другие девушки и парни, в общем, все те, кому было интересно: играли в карты, танцевали под гармошку до самой полночи, а потом парень приглашал девушку с ним переночевать (а у зольцев девушка приглашала парня).

Каждый вечер девочка, сестра жениха, приносил невесте кружек (пирог, испеченный на скруглой сковороде).

Вот тут-то и происходили знакомства девушек с парнями, но только пожениться им не всегда удавалось, так как без разрешения родителей ничего не делалось.

(В следующих номерах газеты мы продолжим рассказ Н.С.Турченко об обряде свадьбы по-марьински).

зы, улучшаются сердечные ритмы, но нужна соответствующая организация.

Можно координировать работу с другими конными школами района, устраивать показательные соревнования. Есть и площадка прекрасная, - мотодром, надо только снять асфальт, насыпать гравий, а сверху песочку сантиметров 15. Можно, никто не возражает. Но по-прежнему крыша течет, в дениниках вода, кормить нечем. Кроме обещаний.

Председатель краевой федерации конного спорта приглашает А.В.Григораша в Ставрополь. В.Запашный зовет работать в Москву в сафари...

Александр Васильевич пока не едет. "Здесь дети, я начал с ними работать, они мне поверили, а теперь я все брошу, убегу... Да, совесть - вещь хорошая, но нести ее в одиночку тяжеловато".

О.МЕДЯНИК

## • Горячая линия

**И все-таки: милости просим!**

В № 64 газеты за 20.08.97 г. в заметке "Хочу в баню" мы опубликовали выдержку из письма жителя г. Новопавловска А. Башмакова, в котором он делился с нами тем, что любит хорошую баню, но в районе военкомата, где он проживает, такого заведения нет. И тогда ему ответил директор муниципального предприятия "Банно-прачечный комбинат" В. Я. Тищенко и привел целый перечень услуг, а также очень подробно рассказал о днях и временах, когда этими услугами можно воспользоваться.

Но вот, сразу же после выхода этой заметки, в редакции газеты раздался звонок, ижи-

тель г. Новопавловска, пенсионер Николай Трофимович Коновалов возмущенным голосом сообщил нам, что, прочитав публикацию в газете и очень обрадовавшись, прихватил с собой еще человек 10 пенсионеров и отправился в ближайшую субботу в баню. Но, не тут-то было: на дверях муниципального предприятия красовался большой замок... А значит, что и редакция газеты, и директор предприятия попросту обманули наших читателей и не только их, ведь в городе проживают 24 тысячи человек.

Когда мы пригласили в редакцию директора комбината В. Я. Тищенко, чтобы внести ясность в данный вопрос, поому-

щению его не было предела.

- Как же так, с 1 августа баня работает регулярно, как и было сообщено в заметке. По субботам и воскресеньям - обязательно с 12 до 20 часов. Все перечисленные услуги предоставляются. После публикации "Хочу в баню" нашим предприятием не было допущено ни одного срыва графика работы предприятия. Выручка регулярно сдается в кассу, а этот факт говорит сам за себя. Досадно только, что посетителей мало.

Так что, милости просим, уважаемый Николай Трофимович. Рады будем вас обслужить.

**Замкнутый круг?**

Больную тему поднял в своей беседе на страницах районных директор КПП "Кировский" В. А. Дмитриенко - о жизни строительных организаций в нашем районе.

В нелегком положении оказался и наш КПП "Новопавловский", занимающийся производством красного кирпича: мы были вынуждены свернуть производство. Так начал свой разговор со мной директор этого предприятия Александр Иванович Искееев.

В строительстве Александр Иванович не новичок: 20 лет отдал он любимому делу на одном и том же предприятии, которое и реорганизовалось неоднократно, и имело свои взлеты и падения. И так уж вышло, что судьбы предприятия и человека оказались в неразрывной связи. И путь Искееева к директорскому креслу не был простым и легким. Начинал он простым водителем, после службы в армии выучился, приобрел строительную профессию, работал на карьере механиком, мастером, потом стал начальником карьера "Малка", затем "Зольского"... Уже семь лет возглавляет КПП "Новопавловский".

**KOPP.** Александр Иванович, сейчас все чаще слышим в Новопавловске: "Кирпичный уже неделю не работает", а то и две... Предприятие явно лихорадит, значит ли это, что теперь заказчики не смогут купить у вас кирпич?

**A.ИСКЕЕВ.** Кирпич у нас есть всегда. Очень качественный и самый дешевый - всего 450 тысяч за тысячу штук просим. Мы его весь упаковали, сложили, ждем покупателей. Потому-то и вынуждены сворачивать производство время от времени, что резко упал спрос на нашу продукцию. Мы уже сейчас вынуждены продавать кирпич ниже себестоимости. А что значит работать себе в убыток? А то, что не остается средств ни на зарплату рабочим, ни на развитие производства, да и в бюджет района давать нечего... Про долги уже и не говорю: мы должны, и нам должны... Сейчас единственный выход - поставить предприятие на консервацию: продукцию мы практически не производим, она лежит на складах невостребованной, а налог на имущество в размере двух процентов отдаст: работаешь ты или нет - без разницы. (В Москве почему-то полпроцента...) Продолжил с оплатой - пеня идет. Из чего платить и за что? Далеко за примером ходить не буду: у нас две автономные линии по выпуску кирпича. Одна может дать в год 8 миллионов штук кирпича, другая - 10. Но с октября прошлого года по май нынешнего мы не произвели продукции ни на копейку, однако обязаны за это время уплатить 66 миллионов рублей налога на имущество. Абсурд какой-то! Я думаю, что в этом вопросе необходимо и налоговой службе подходить к каждому предприятию дифференцированно, учитывая его экономическое состояние, платеже-

способность. Иначе это будет прямой путь к полному разорению и того производства, что сегодня имеется: ибо вместо поддержки мы получаем кабальные налоги. Нас ими облагают, прекрасно понимая, что платить все равно нечем...

**Резонанс**

Я согласен: налоги платить надо, чтобы государство жило и процветало. Но налоговая политика должна быть разумной, чтобы товаропроизводителю было выгодно платить эти налоги, поскольку развивается его предприятие, растет выпуск продукции, она дешевеет и обретает спрос. Чего, к сожалению, у нас на сегодня нет. А пока мы не будем работать с прибылью - бюджету нас в районе будет нищим, ведь промышленность и строительство дают две трети дохода. А это зарплата врачам, учителям...

**KOPP.** Александр Иванович, а что будет с зарплатой для ваших рабочих?

**A.ИСКЕЕВ.** Я чувствую прямую ответственность за судьбу предприятия и наших рабочих, потому не имею морального права оставить 65 человек без средств к существованию. Они не виноваты в том, что предприятие вынуждено простоять стройки заморожены, кирпич наш не востребован в том количестве, какое мы способны производить, чтобы быть рентабельным предприятием. Вот и платим мы им минимальную зарплату, а когда работаем недельку-другую - тысячи по 250 получают... А будет лучше, если пополнится армия безработных?

Обидно: могут наши люди работать, хотят работать, но выходят, что труд их никому не нужен. А ведь сколько объектов

надо построить в районе, сколько нуждаются в ремонте. Но беда в том, что нет ни у кого на это денег. Мы отпускали в долг кирпич строительным организациям, и по два, а то и по четыре года не можем получить от них денег. Ессентукская МПМК должна 20 миллионов, столько же "Зольская" из Кабардина, "Марьинская" - 12 миллионов. Эти отдали нам трактор за долги. Берем механизмы, оборудование: натуральный обмен, как в первобытном обществе. И смех, и грех: я отдал трактор фермерам, они продают его - отдают нам долги. Хуже не придумаешь, чем такие "взаиморасчеты". Нельзя так жить и работать. Судите сами: в 1993 году 160 рабочих произвели в год 16,4 миллиона штук кирпича, а в этом году 65 рабочих - всего 633 тысячи. Разница?

**KOPP.** И просто, наверняка, выливается предприятию в копеечку? И на себестоимости продукции это здорово оказывается...

**A.ИСКЕЕВ.** От этих издержек мы несем миллионы убытков. Производство кирпича - процесс непрерывный. Чтобы ввести печь в режим - нагреть ее до тысячи градусов - надо запить ее целую неделю. Для этого требуется израсходовать на пять миллионов электроэнергии и на 15 - газа. И вот 30-тысячная партия кирпича "созревает" до полутора суток, затем вторая, третья. Работаем, стараемся, растут горы продукции, а ее не берут всю сразу. Что делать? Язык не поворачивается приказать остановить процесс, как подумаешь, сколько опять уйдет денег на "раскочегарку", а деваться некуда: тушим горелки...

Да если бы мы работали бесперебойно, кирпич стоил бы на треть дешевле, а зарплата у людей была бы прекрасная, и еще рабочих бы набрали.

**KOPP.** Где же выход из ситуации?

**A.ИСКЕЕВ.** Не знаю. Но дальше так продолжаться не должно. И вопрос этот надо решать на высоком правительственно-ном уровне. Перестройка, реформы - это все слова. На деле же идет полный развал нашей российской экономики. Я еще не видел нигде четкой программы выхода страны из кризиса. Может кто-то ее предложит. Нынешняя власть сделает это не в состоянии.

Мы идем по замкнутому кругу...

Вела интервью  
В.ЧЕРНЫШЕВА

**Малоимущим - руку помощи**

В последнее время в социальной защите нуждается все большее число людей. За чертой бедности оказались те, кто еще вчера жил в достатке. Из 11410 семей различных категорий 6209 состоят на учете в Управлении труда и социальной защиты населения. Всем им предоставляются те или иные виды услуг. За первое полугодие продуктовую помощь получили 472 семьи, вещевую - 156, денежную - 117.

86 детей, одиноких пожилых людей были обеспечены питанием бесплатно или с частичной оплатой, 549 пенсионеров обслуживались социальными работниками на дому, выше 130 человек отдохнули и пролечились в отделении медико-социальной помощи (санаторий-профилакторий "Заря").

Двери отделения дневного пребывания всегда открыты для социально незащищенных населения района. Здесь проводятся многочисленные мероприятия: встречи, "Огоньки", заседания клубов, праздники, в которых только в текущем году приняли участие 630 инвалидов, "чернобыльцев", детей, малоимущих пенсионеров по старости. Около тысячи человек воспользовались услугами парикмахерской, мастерской по ремонту обуви, салона "Милосердия", где цены значительно ниже общепринятых.

Охватить заботой максимальное число граждан удается в период проведения районных организованно-массовых мероприятий.

Так, в ходе благотворительной акции "Спешите делать добро" помощь получили свыше 180 остро нуждающихся семей, а фестиваль народного творчества "Алло! Мы ищем таланты" доставил много радости 70-ти юным участникам из числа детей-инвалидов, сирот, беженцев, получившим за свое мастерство интересные призы, деньги.

Объем оказываемой помощи населению увеличивается за счет расширения и совершенствования системы услуг, укрепления связей с общественными организациями, действенного отношения к социальным проблемам со стороны районной государственной администрации. Из фонда социальной поддержки (председатель В. Рыков) выделены денежные средства восьми инвалидам, вынужденным переселенцам, многодетным, спекунским семьям на приобретение продуктов питания и лекарственных препаратов. Кроме того, за счет средств, выделенных администраций, значительно пополнен продуктовый фонд службы срочной социальной помощи территориального центра.

К услугам новопавловцев широкий ассортимент продуктов питания, чистота и уют магазина, доброжелательное отношение продавцов. А более 2000 граждан города, имеющих право на льготы, могут приобрести здесь товар по ценам, сниженным на 10 процентов.

Побольше бы нам такого

Характерной чертой современности является резкое падение жизненного уровня всего населения, и в первую очередь, инвалидов, которых в районе уже 2984. По сравнению с 1996 годом их общее число возросло на 7,9 процента. Компьютерный банк данных позволяет иметь полную информацию о каждом инвалиде и реализовать комплекс реабилитационных мер.

В первом полугодии 19 инвалидов, нуждающихся в лечении по медицинским показаниям, обеспечены льготными санаторно-курортными путевками в отделении медико-социальной помощи.

Проводится работа по транспортному обслуживанию населения. На 1.07.97 в очереди на получение и замену спецавтотранспорта стояли 69 человек, 8 получили кресла-коляски.

Мы оказываем содействие инвалидам в профессиональной подготовке и переподготовке в соответствии с рекомендациями ВТЭК. В этом году в учебные заведения городов Георгиевска и Ессентуки направлены 5 инвалидов детства.

Большим подспорьем для малоимущих инвалидов, ветеранов войны и труда, многодетных семей являются специализированные магазины. Совсем недавно обрел новую жизнь, преобразился магазин "Ветеран" Кировского райпотребсоюза (Л. В. Шмайлова).

К услугам новопавловцев широкий ассортимент продуктов питания, чистота и уют магазина, доброжелательное отношение продавцов. А более 2000 граждан города, имеющих право на льготы, могут приобрести здесь товар по ценам, сниженным на 10 процентов.

Побольше бы нам такого внимательного, чуткого отношения к людям, именье было бы обиженных и бедных.

Т. ГОРДИЕНКО,  
заместитель начальника  
Управления труда и социальной защиты населения



# Творчество

Выпуск литературного объединения "Лира"

**М**ногие читатели "Голоса времени", конечно, заметили, что в течение многих месяцев не выходила литературная страница газеты, и, возможно, решили, что новопавловское литобъединение "Лира" приказалось долго жить. Спешу, пользуясь представившейся мне возможностью, успокоить тех, кого это волнует. "Лира" живет и здравствует по-прежнему, и в ноябре она отметит 12-летие своей деятельности.

А в том, что стихи и проза "лировцев" так долго не появлялись на страницах районной газеты, нашей вины нет. Впрочем, другие газеты - краевые и региональные - нас публиковали. Кроме того, недавно мы издали книгу рассказов Григория Малюрова "Запоздалый визит", а в ближайшие дни выйдет из печати сборник сатирических рассказов, стихов, пьес Валерия Мельникова "Остров преткновения". Еще одно важное событие произошло в "Лире" - поэтесса Раиса Олина-Литвиненко была принята в члены Союза писателей России. Члены литературного объединения поздравляют ее от всего сердца и надеются, что к нашим поздравлениям присоединятся и те читатели, кто неравнодушен к ее позиции. Хочется надеяться, что, начиная с нынешнего номера газеты, литературная страница будет выходить в свет регулярно, как это было прежде. По крайней мере, редактор газеты Г.П. Аванесова заверила нас в этом. Все-таки в районе у нас немало людей, интересующихся литературным творчеством земляков и понимающих, что "не хлебом единим жив человек". Не для всех трудности и невзгоды нашей жизни, и прежде к нам не очень-то милостивой, за-спонсили духовную сторону жизни.

Наши поэты и прозаики живут в том же суровом, порою даже жестоком мире, в котором живет весь наш народ, но они находят опору в творчестве и стремятся донести плоды своих литературных трудов до других.

О том же, каковы результаты их творчества, судить вам, читателям.

Иван Аксенов,  
руководитель литобъединения "Лира"

## Роман

Задыхающийся лист на снег упал.  
Следы мои к тебе закосят вьюга.  
Скажи, как жить теперь нам друг без друга?  
О, если бы я знал!

По белый снег слетело воронье,  
И омрачилась лих зими небольно.  
Мне голодно, мне пасмурно, мне больно  
Терять теплое твое!

Как трудно жить на свете без любви,  
Без теплых рук, доверчивых и верных!  
Не в последний и не в был первым,  
Кто сжег мосты свои.

СЕРГЕЙ РЕПЕШУК

"На острове Разлюбовь" - так поэтически озаглавила новый сборник своих стихов Юлия Каунова. Имя этой кисловодской поэтессы, давнего друга нашей "Лиры", уже известно читателям "Голоса времени", и я, как и многие, с большим интересом слежу за ее творчеством. Новая юнгина Ю. Кауновой привлекла мое внимание не только именем ее автора, но и изящным внешним оформлением. А еще больше пришлось мне по душе ее содержание.

О чём эта книга? О любви, о верности, о ревности, о сложной жизни богатой и тонкой женской души.

Стихи Юлии Кауновой удивительно женственные и поэтичны. В них чувствуются боль и страдания земной женщины, живущей в постоянной потребности любить и быть любимой. А разве найдется на свете женщина, не испытавшая хоть раз в

жизни этой потребности? Человек творчества изначально обречен, как мне кажется, на одиночество он живет в своем странном мире, часто недоступном пониманию других людей. Именно таким человеком - одиночником и страстью ищающим выхода из этого одиночества - показалась мне Юлия Каунова, когда я прочитала (причем несколько раз подряд) ее новую книгу.

Я считаю, что в поэзии как бы кристаллизуется душа поэта, его страсти, его мысли. Всякая национальность чувств, неискренность сразу бросается в глаза, их не спрячешь за правильными, красивыми словами. А вот стихи Юлии Кауновой удивительно искренни, и в этом их магнитическая сила.

Читая этот сборник стихов, я думала вот о чём.

Способна ли женская душа отказаться от все-поглощающего чувства любви, заведомо зная, что оно принесет ей одни лишь страдания? "Любовь - это кредит, открытое настолько ненасытной силе, что разорение неминуемо", - писал Бальзак. И что же? Мы знаем это, но все равно любим и готовы во имя любви переносить страдания.

Именно этим и объясняется, по-моему, наполненность стихов Юлии Кауновой грустью, беспокойством, порою покорностью неласковой судьбе и в то же время чувством собственного достоинства, даже гордости.

А тревога то и дело прорывается в ее стихах: Подернулись лужи гусиное кожей, Скрипучие сумерки в окна ползут... Не правда ли, зябкое

чувство охватывает вас, когда вы читаете эти строки? Грустно... Где найти покой страждущей душе? Кто утешит, кто ободрит в трудную минуту? Мы не знаем, откуда ожидать удара.

Несильный тебя  
протянет,  
А любящий напрочь  
разрушит,

такой горестный вывод  
выносит поэтесса из своих жизненных наблюдений.

Интересным показался мне юношеский сонетов (14 сонетов, из первых строк которых составлен 15-й, заключительный). Это подвиг - взяться за такое трудное дело, но Юлия Каунова это испытание выдержала с честью.

Поэзия обладает огромным воздействием на читателя. Она влияет на формирование мира наших чувств, обогащает

нас. В то же время она может быть панацеей от многих наших бед, от душевых ран.

Поэт - ювелир слова. По-моему, это вполне можно сказать и о Юлии Кауновой. Стихи ее выразительны и пластичны. Они напевны и лиричны, а потому ловишь себя на желании постоянно перечитывать их. По крайней мере, именно это чувство владело мною, когда я познакомилась с новым сборником ее стихов.

Очень хочется пожелать поэтессе больше творческих удач, новых книг, глазное, побольше чутких и благодарных читателей. И пусть всегда звучит в ее стихах музыка нежной женской души.

Юлия АЛЕХИНА,  
учитель

Прелые пни да корни.  
Выбитые дороги.  
Иконостасов черных  
Полуживые боги.  
Влага дождинок хильных  
На черноствольных липах.  
Брошенные могилы  
У деревень безликих.  
- Это ли Русь святая?  
- Или другую видишь?  
В черных глубинах тает  
Непокоренный Китеж.

Олег ВОРОПАЕВ

Учредители: администрация района, трудовой коллектив редакции. Время подписания в печать по графику: 14.00

Газета выходит два раза в неделю, по средам и субботам.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4. Телефоны: главный редактор - 2-04-20, отдел социально-бытовых проблем, агропромышленный отдел - 2-27-94, ответственный секретарь, отдел писем, бухгалтер - 2-03-94; фотокорреспондент - 2-27-94. Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".

Ответственность за достоверность публикаций несут авторы. Их точку зрения не обязательно разделяет коллектив редакции.

Печать офсетная,  
1 услужливый печатный лист.